21. A feladat a magyarországi romák jelenkori helyzetéhez kapcsolódik. (rövid)
Mutassa be a források és ismeretei segítségével a magyarországi romákkal kapcsolatos
előítéleteket és sztereotípiákat [felszínesen általánosító vélemény], és tárja fel azok
lehetséges következményeit!

[image: ]

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
[image: ]
[bookmark: _GoBack][image: ]
[image: ]
image1.png
A ciganysag létszama

A cigdnysag aranya Magyarorszag lakossagan beliil (szakért6i becslés) 6%
A ciganysag vélelmezett aranya Magyarorszag lakossagan beliil (orszédgos 24%

reprezentativ kérdéivre* adott vélaszok atlaga)

A biinézéssel kapcsolatos sztereotipiak
(orszagos reprezentativ kérd6iv, 6tfoku skdlan mennyire ért egyet vele,
1 - nem ért egyet, 5 - teljes mértékben egyetért)

Sok cigany nem tanulja meg csaladjaban a tulajdon tiszteletét. 39
A cigdnyoknak vériikben van a biinozés. 34
A nyomor kényszeriti a ciganyokat a biinézésre. 23

*Orszagos reprezentativ kérdéiv: olyan kérdéiv, amikor a megkérdezettek osszetétele titkrozi a teljes
lakossag osszetételét (pl. nem, kor, végzettség, lakohely), igy az eredmény megteleltetheté annak,
mintha a teljes lakossdgot kérdezték volna meg. (Az adatok forrdsa: Ciganyok és zsidok:

diszkriminacio6 és intolerancia a mai magyar tarsadalomban. Tarsadalmi Konfliktusok Kutatokézpont,
2010)
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Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladat- A vizsgazd alapvetéen a romdakkal kapcsolatos elditéleteket,
megértés sztereotipiakat és azok lehetséges kovetkezményeit mutatja be.
A vilasz a forrasok felhasznalasaval lényegi dsszefiiggéseket tar fel | 0-4
(pl. a tobbség jelentdsen tulbecsiili a romék lélekszamat, sokakban
Osszekapesolodik a romdk és a biinozés fogalma).
Tajékozodas | M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idében elhelyezi. 0-4
térben és T A témit a rendszerviltds utini / jelenkori Magyarorszag | (nem
idében keretében mutatja be, és utal a téma barmely relevans térbeli | adhato:
elemére (pl. ciganysag regionalis eloszlasa, lakohelyi szegregacio). 1és3]
Szaknyelv M A vizsgazé helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a téméhoz 04
alkalmazasa kapesolodo torténelmi fogalmakat. [nem
T Szakszertien hasznilja a kovetkezé 4ltalanos és konkrét | jgpace:
torténelmi fogalmakat: pl. cigany / roma, diszkriminacié. 1és3]
Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrasokban talalhato
hasznalata informaciokat, és kévetkeztetéseket von le bel6litk.
T Rogziti, hogy a magyar lakossag tobbsége (jelentdsen) tulbecsiili
a romdk létszamat / aranyat, és ezzel kapcsolatban lényegi
megallapitast tesz (pl. ez Osszefiigg a magasabb sziiletésszam 0-6
tényével vagy sztereotipiajaval, tsbben fenyegetésnek tekintik). [nem
R A . 2112 . . L adhaté:
T Rogziti a masodik tiblizat adatainak értelmezését (pl. sokak | o P

fejében Osszekapcesolodik a ciganysag és a binozés). és ezzel
kapesolatban lényegi megallapitast tesz (pl. legtobben kulturalis
okokkal magyardzzak ezt, sokan szarmazasi kérdésnek tekintik,
tobben a szegénységgel hozzak sszefiiggésbe).
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Eseményeket
alakito
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M A vizsgazé bemutatja a romékkal kapesolatos sztereotipiakat és
eléitéleteket, valamint feltarja azok lehetséges kovetkezményeit.

T Meghatarozza a téma valamelyik kulcsfogalmat: sztereotipia,
elditélet, diszkriminaci6 (pl. felszines altalanosité vélemény, hibas
altalanositason alapulé elbre kialakitott feltételezés, altalaban
hatranyos megkiilonboztetés), és ezzel kapesolatban Ilényegi
megallapitast tesz (pl. utal a jelenség pszicholdgiai hatterére,
gyakran embercsoportok megbélyegzéséhez vezetnek, 6nbeteljesitd
joslatként mikodhetnek) vagy r16gzit egy harmadik elterjedt
sztereotipiat / eléitéletet (pl. a ciganyok nem szeretnek dolgozni /
nincsenek a rendszeres munkavégzéshez szokva), és ezzel

0-8
[nem
adhaté:
1és5]
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kapesolatban  lényegi megallapitast tesz (pl. ez Osszefiigg a
koriikben tapasztalhaté magasabb munkanélkiiliséggel. kiegésziil a
segélybdl élés vadjaval).

T Rogziti az eléitéletek és sztereotipidk valamelyik lényeges
kovetkezményét (pl. oktatasi szegregacid, lakohelyi szegregacio,
munkahelyi diszkriminacié), és ezzel Kkapesolatban lényegi
megallapitast tesz (pl. ezért rosszabb minéségii oktatasban
részesiilhetnek, elszegényedé lakokorzetek —alakulhatnak ki,
rosszabb koriilmények kozott / alacsonyabb bérért kaphatnak csak
munkat / nagyobb aranyban lehetnek munkanélkiiliek).

T Rogziti az elditéletek és sztereotipiak valamelyik masik lényeges
kovetkezményeit (akar a fenti példak koziil vagy utal a témanak a
politikai életben valé megjelenésére), és ezzel kapesolatban lényegi
megallapitast tesz.

Ugvanaz a valasz nem fogadhaté el két kiilon tartalmi elem
pontozdsdndl is.

Megszerkesz- | A kifejtés mondatokbol all, és a széveg logikusan felépitett.
tettség, A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi | 0-2
nyelvhelyesség | hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 28

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM





